Damajatékok Hétprobara

»wparaszt” Dama

A standard, 8x8-as (sakk)tablan jatszott valtozatok legegyszeriibbike.

Kezdiallas

Az itkdzet” kizardlag a sotét mezokon, tehat 32 db mezon zajlik. Mind a két jatékosnak a bal keze
felé eso sarok fekete. A jatékosok felé esé harom-harom sorba — a sotét mezokre — allitando fol a
12-12 darab vilagos-sotét korong (gyalog).

Cél
A jaték célja az ellenfél babjainak teljes leiitése, vagy Iépésképtelen helyzetbe hozasa — beszoritasa.

Lépésszabaly
Gyalogok: atlosan eldre egyet.

Damak: atlosan elore €s hatra egyet.

Utésszabdly

Gyalogok: szintén atlésan eldre, a szomszédos ellenséges korongot atugorva, a mogotte 1évo iires
helyre. Ha innen megint tovabb tud iitni, akkor iitnie is kell és igy tovabb...(litéssorozat) Ameddig
képes ra, addig iitnie kotelezo.

Damak: kivaltsaguk, hogy nemcsak eldre, hanem hatrafelé is tudnak {itni atlésan. A gyalogokhoz
hasonloan: mindig az ellenfél babui mogotti lires mezdére. Rajuk is érvényes az iitésre, litéssorozatra
vonatkozé kotelezettség.

Természetesen mindkét figurandl megengedettek az {ités kozbeni irdnyvaltasok.

Az iitések végrehajtasanak modja az, hogy el6bb végrehajtjuk az ugrasokat, €s csak azutan vessziik
le a tablardl a korongokat (,,torok™ iités).

Az ellenfél alapsorat (elsd sorat) elérd gyalogok damava valtoznak.



Alquerque (Alkerk)

Kovekkel, korongokkal...

Cél: az ellenfél kdveinek a leszedése, vagy lépésképtelen helyzetbe hozasa.
A kezdéallas mindegyikben a szineknek megfeleléen, a kdzépsd pont (ez is a
jatékmez6hoz tartozik) Uresen hagyva.

Lépés
El6re, oldalra és atlésan el6re, szomszédos Ures mez6re, de csak a vonalak mentén.
Hatra nem.

Utés

Barmely iranyban, a vonalak mentén, a szomszédos mez6kon allé kovek atugrasaval, a
maogottik 1évé Ures mezdpontra. (Igen, hatra is.) Utéssorozat nincs, csak egyes Utések.

Az Utés kotelezob.

Az ellenfél alapvonalat eléré k6 nem mozdul tobbet, kivétel ez aldl az Utés.



Camelot (lovagcsata)

Kezdéballdas:
Figurak: 7 lovag

Szabdlyok

Lépés

Barmely iires, szomszédos mezdre. Akar oldal-, akar sarokszomszédos mezorol van szo. (Tehat sor,
oszlop és atlos iranyban is.)

A Camelotban 1étezik ,,ugro 1épés” is. Sajat jelhordozo6 (babu) atugorhatd, szintén sor, oszlop és
atlos iranyban, ha mogotte lires mezd van. Akar tobbet is, ha sziikséges. (ugrassorozat) Ilyenkor az
ugrast végrehajto fél koteles a figurajaval az emlitett lires mezOket érinteni. Ezzel egyuttal az ugras
szabalyszerliségét is igazolja.

Tiltott 1épés: belépni a sajat varamba.

Utés
Az elébb leirt ugré 1épéssel azonos, de az atugrott ,,katonak™ az ellenfélhez tartoznak, és lekeriilnek
a tablarol. Az tités kotelezo. Az ttést addig kell folytatni, ameddig lehetséges.

A lovag vegyitheti az ugro 1épést (sorozatot) az iitéssel (sorozattal), de csak a kovetkezd sorrendben:
elébb atugorja a sajatjait, majd az ellenfeléit, amelyek lekertilnek a tablarol.

Ebben az esetben — mivel nem kézvetlen az iitéshelyzet — nem kételezé az iités. Am, ha megteszi a
kezdo ugro 1épés(eke)t, és kozvetlen iitéshelyzetbe kertil, akkor mar kotelez6 szamara is.

Utéssorozatndl él a kovetkezd szabdly is: a Ddmakkal ellentétben itt atugorhato tébbszor ugyanaz a
bab, de ugyanaz a mezd viszont csak egyszer érinthetd.

Kizarolag titéssel bejuthatok a sajat kastélyomba, de onnan legkésébb a kovetkezd 1€pés soran
tavoznom kell! Akkor is, ha mashol iitési helyzetem all eld. Tehat a ,,var elhagyasi kotelezettség”

feliiliiti az Gitéskényszert.

Cel
Két alternativa létezik a gy6zelem megszerzéséhez:

Az ellenfél dsszes babujanak a leiitése.

Az ellenfél kastélyanak (varanak) az elfoglaldsa, ami azt jelenti, hogy beviszem valamelyik
figuramat az ellenfél bejeldlt sarok mezdjére.



,brazil” Dama

Szabalyai tokéletesen megegyeznek a talan legdinamikusabban fejlodo és terjedo valtozatéval,
a 10x10-es ,,nemzetkozi” Damaéval.

Kezdoallas
A kiizdelem kizardlag a 32 db sotét mezon zajlik. A jatékosok feldli balra esé sarokmezdnek

sotétnek kell lennie. A jatékosok felli harom-harom sor s6tét mezdire keriilnek a korongok. (12-
12)

Cél
Az ellenfél babjainak teljes leiitése, vagy l1épésképtelen helyzetbe hozasa — beszoritasa.

Lépésszabaly
Gyalogok: atlosan eldre egyet.

Damak: atlosan eldre €s hatra barmennyit csak az tires mezOkon at.(!)

Utésszabaly

Gyalogok: atldsan eldre €s hatra, a szomszédos ellenséges korongot atugorva, a mogotte 1€vo tires
helyre. Ha innen megint tovabb tud iitni, akkor iitnie is kell és igy tovabb...(litéssorozat) Ameddig
képes ra, addig iitnie kotelezo.

Damak: kivaltsaguk, hogy elére és hatrafelé is lithetnek atlosan ugy, hogy iires mez6kon at, ha az
ellenfél korongja mogotti mezd iires. Rajuk is érvényes az iitésre, litéssorozatra vonatkozo
kotelezettség. Az ellenfél korongja mogotti valamelyik (megfeleld) iires mez6t érintve, onnan
tovabb folytatva. Csakis egyesével.

Természetesen mindkét figuranal megengedettek az iités kdzbeni iranyvaltasok.

Fontos! Tobb lehetséges iitéssorozatnal kotelezd a tobb iitést eredményezét valasztani. Utés
egyezdség esetén szabadon valaszthato.

Ervényes a , torok iités” szabalya: csak az ugrasok végrehajtasa utin vehetSk le a korongok a
tablarol.

Egy iitéssorozat végzése folyaman tilos kétszer atugrani ugyanazt a babut.
Egy litéssorozat keretében szabad kétszer ugyanazt a mezd6t érinteni.

Az ellenfél alapsorat (els6 sorat) eléré gyalogok daméva valtoznak abban az esetben, ha nem kell
titéskotelezettség miatt rogton el is hagyniuk (visszaiités). Tehat, ha az alapsort 1épés soran, vagy
egy ott végzddod lités soran éri el a versenyz0, akkor ddmava valtozik a gyalog, de csak a kovetkezd
1épésben mozdulhat a figura. Viszont, ha az alapsort {ités kozben elérd gyalog tovabbra is iitésben
all, akkor azt folytatnia kell, gyalogként. (visszaiités) Tehat nem valtozik ddmava!



,0rosz” Dama

Az egyik legelterjedtebb 8x8-as damavaridns, kiilonosen népszeri hazajaban ¢és Ukrajnaban.
(Saski) Szabalyai némileg eltéréek a ,,brazil” valtozatétol. Talan a legdinamikusabb jatékot
eredményez0 varians.

Kezdoallas
A kiizdelem kizardlag a 32 db sotét mezon zajlik. A jatékosok feldli balra esé sarokmezoének

sotétnek kell lennie. A jatékosok feloli harom-harom sor s6tét mezdire keriilnek a korongok. (12-
12)

Cél
Az ellenfél babjainak teljes leiitése, vagy 1épésképtelen helyzetbe hozasa — beszoritasa.

Lépésszabaly
Gyalogok: atlosan eldre egyet.

Damak: atlosan eldre €s hatra barmennyit csak az tires mezokon at.(!)

Utésszabaly

Gyalogok: atldsan eldre €s hatra, a szomszédos ellenséges korongot atugorva, a mogotte 1évo iires
helyre. Ha innen megint tovabb tud iitni, akkor iitnie is kell és igy tovabb...(litéssorozat) Ameddig
képes ra, addig iitnie kotelezo.

Damak: kivaltsaguk, hogy elére és hatrafelé is iithetnek atlosan ugy, hogy iires mezokon at, ha az
ellenfél korongja mogotti mezd iires. Rajuk is érvényes az iitésre, litéssorozatra vonatkozo
kotelezettség. Az ellenfél korongja mogotti valamelyik (megfeleld) iires mez6t érintve, onnan
tovabb folytatva. Csakis egyesével.

Természetesen mindkét figuranal megengedettek az {ités kdzbeni iranyvaltasok.

Tobb lehetséges titéssorozatnal nem kotelezo a tobb litést eredményezot valasztani, barmelyiket
szabad.

Ervényes a , torok iités” szabalya: csak az ugrasok végrehajtasa utan vehetSk le a korongok a
tablarol.

Egy iitéssorozat végzése folyaman tilos kétszer atugrani ugyanazt a babut.
Egy litéssorozat keretében szabad kétszer ugyanazt a mezd6t érinteni.

Az ellenfél alapsorat (elsd sorat) eléré gyalogok azonnal daméva valtoznak. Ezek két esetben a
helylikon maradnak: ha lépéssel jutottak ide, vagy iitéssel, de mar nem tudjak folytatni azt. [lyenkor
csak a kovetkezd 1épésben mozdulhatnak. Am, ha az atvéltozott gyalog (dama) tovabbra is iitésben
van, akkor azt még abban a Iépésben folytatnia kell, most mar damaként.



Tehat két dologban tér el a ,,brazil” valtozathoz képest: az atvaltozasban és a tobb iités koziili
valasztasban.
Hasonl6 szabalyok érvényesek viszont itt is a dontetlenre és a végjatékra.



,torok” Dama

Népszerii, egzotikus ddmavarians, jatsszak 8x8-as és 10x10-es tablan is. Hazajaban nagyon
népszerl, de sokfelé ismerik szerte a vilagon. Az eredeti tablak érdekessége, hogy nincsenek
sakktablaszertien kiszinezve, pusztdn csak négyzetracsosak. Ennek oka az lehet, hogy a jaték
nemcsak a sotét, hanem az dsszes mez6n zajlik. Igy nincs jelentésége a szineknek.

Kezdiallas
A 8x8-ason az alapsorokat iiresen hagyva, a kdvetkezo két-két sorba kertil a 16-16 gyalog. A 10x10-
esen szintén, de itt mar 30-30 korong, a harom-harom sorba.

Cél
Az ellenfél babjainak teljes leiitése, vagy lépésképtelen helyzetbe hozasa — beszoritasa. Mint
minden damaban.

Lépésszabaly
Gyalogok: eldre (fliggdlegesen) egyet és vizszintesen balra, vagy jobbra Iéphet egyet lires mezdre.
Tehat hatrafelé, vagy atlosan nem.

Damak: vizszintesen, vagy fliggdlegesen mindkét iranyba elmozdulhat az lires mez6kon keresztiil.
(Mint a sakkban a bastya.)

Utésszabdly
Gyalogok: mint a 1épés soran, ugyanezen iranyokban — fliggdlegesen eldre, vizszintesen jobbra,
vagy balra —, a szokasos atugrasos modon (a babu melletti tires mez6rdl indulva, a tulsé iiresre
érkezve). Tehat hatrafelé nem. Az itést addig kell folytatni, amig csak lehetdség van ra —
itéssorozat.

Damak: ugyanolyan iranyokban, mint Iépéskor — sor- és oszlopirdnyban —, az egyes babuk mogotti
valamelyik (megfeleld) iires mezot érintve — sorozatiités.

Utéskotelezettség all fenn — akar gyalogrol, akar damarol van sz6. Ez vonatkozik az ad6do iités
megkezdésére és annak folytatasara egyarant.

Az ellenfél alapsorat elérd gyalog rogton damava valtozik, és csak a kdvetkezd 1épésben mozdulhat.
Tobb iitéslehetdség fennallasa esetén itt szintén a nagyobb iitésszamut kell valasztani.

Ami szokatlan lehet még a tobbi damahoz képest, hogy hagyomany szerint sorozatiités
végrehajtasakor minden egyes iités utan leveszik az atugrott korongot. (!) Tehat nincs ,,torok™ ités.

Tiltott az egy sorozatiitésen beliili ellentétes iranyu tités, mint példaul elébb iitok balra, majd utana
vissza jobbra. (180 fokos {ités)



Seth

Az abra szerinti sajatos tablan, kezdoallasbol indul a jaték. A két hader6 egymassal szemben
helyezkedik el a bordo és zold racspontokon, a kozépsé mezot iiresen hagyva. Tehat 12-12 ko.

Szabaly

Lépés
Barmely {ires, szomszédos mezdre — a vonal mentén. Hatrafelé is. A sz€ls6 ivet is beleértve, ez
amolyan gyorsitd vonalnak tekinthetd. Természetesen a kozéps6 mez0 is a jatékteriilethez tartozik.

Uteés

Az iités és litéssorozat is kotelezd. Barmely szomszédos mezdn allo ellenséges babu kitithetd, ha a
mogotte 1évé mezd iires. Utés esetén ezt a babut kell atugrani és erre a mezére letenni. Ha ezzel
ujabb {tésre nyilik lehetdség, akkor azt folytatni kell, egészen addig, amig az lehetséges
(iitéssorozat). Igen, barmely iranyban, a vonalak mentén. Az iv ez alol kivétel. Utésre nem
hasznaljuk.

Cél
A jatékot az a versenyzd nyeri meg, aki hamarabb elfoglalja ellenfele utols6 mezdjét (vastag
korvonalu).



Hageby

5-5 kdvel jatsszak.

.. lerakos ™ jatékrész
A jatékosok felvaltva rakjak le koveiket a tabla racspontjaira (barmelyikre).

Llépegetds-ugradlos ™ jatékrész
Lépés
Béarmelyik szomszédos lires racspontra a vonal mentén.

Utes

A Hageby jatékban barmelyik szomszédos racsponton tartdzkodo kovet iitni kell a k6 atugrasaval,
a mogotte 1€vo lires racspontra. (iitéskotelezettség) Ha ezen a helyen ismét {itési helyzet all eld,
akkor folytatni kell az {itést egészen addig, amig az lehetséges. (zitéssorozat)

Akar iranyvaltassal is az egyes litések kozott.

Cel
A jatékot az a jatékos nyeri meg, aki:

vagy leiiti ellenfele 6sszes kovét,

vagy utols6, megmaradt kovével belép a nyerépontra




Vilbergen és Lahti

Vilbergen
A jatéktabla 4x3-as:

Szabaly
Lerakos szakasz

A két jatékos felvaltva helyezi el 4-4 kovét a tabla valamelyik mezdjére. Igen, a tobbitdl eliitd
szindre is.

Lépegetos szakasz
Lépés: barmelyik oldal- és sarokszomszédos mezore 1éphet a soron kdvetkezd.

Utés: az ellenfél egyenként atugrott kovei lekeriilnek a tablarol. Az iités kotelezd, amig csak
lehetséges. (Utéssorozat)

Ugréas: az ellenfél kovével szomszédos mezdérdl az ellenfél kove mogotti lires mezdre.
(Vizszintesen, fliggblegesen és atldsan is.)

Cel
Kétféle nyerési lehetdség 1étezik:

» leiitdom az ellen 0sszes kovét
* azutols6é megmaradt kdvemmel belépek a tobbitdl eltérd szinli mezdre (célmezd, nyerdpont)

Lahti

4-4 kdvel. Gyakorlatilag csak tablajaban tér el a Vilbergentél. Ebbdl adodoan belathatd, hogy atlos
elmozdulas megengedése csak 1épésre vonatkozhat, iitésre nem. So6t, iités csakis vizszintesen
torténhet, legfeljebb kettd egy sorozatban.






